

「八八八八八」奧運：We Are Ready!?

地球暖化與北極的新爭霸

爭霸可用？真正的寶藏與「醒寤」

鄭生來

2007年8月19日(丙年)

北京奧運明年二〇〇八年八月八日八時零八分揭幕，採用有五個「八」字的好意頭。一年倒數的主題曲是"We Are Ready"《我們準備好了》，是由港人創作，而由大陸、香港和台灣百多位歌手齊齊唱，向全世界表示辦好奧運的信心。中國願意這次的奧運，是一個「綠色的奧運」，是否真的準備好？還是仍需多多努力？



「八八八八八」We Are Ready?

北京空氣污染還是嚴重，期待明年情況會有顯著改善，必須各方面的努力。環保教育要加快加深。汽車的影響大，環保交通理念還未深入人心。工廠污染依然嚴重。若北京教會加緊培育教友的環保意識、實踐和生活方式的改變，肯定會有一分的貢獻。然而，問題不只在北京本區，周邊省市如天津、河北石家莊、保定、山東、山西等地的污染，以及外來沙塵暴等，對北京也有影響。所以不同省市的教會，可藉此培育當地的教友，讓大陸教會多作貢獻，為參與這次的奧運達成綠色奧運的目標，也為中國長遠的環保作肯定的貢獻，更學習珍惜和照顧天主的創造，這也是關心後代福祉的行為。

地球暖化與北極的新爭霸

八月二日，俄羅斯在北冰洋海底插上國旗，以宣示擁有北極主權，但美加等國強烈反對，表明這樣插旗是沒有法律效力。加拿大更宣布建立軍事基地，丹麥和美國亦派船到北極「考察」，是北極五國的爭霸白熱化的先兆，可能也是新冷戰的警號，加快軍備競賽，甚至引發軍事衝突。原因是為了海底豐富的資源和北冰洋將來的航道權。

北極圈的範圍內有五個國家，俄國、美加、丹麥和挪威。北冰洋是在這些國家的中間，而估計海底蘊藏豐富的礦產資源，石油和天然氣甚至可能佔世界總儲量的 25



% (石油一百億噸、天然氣三萬二千億立方米)。隨着全球變暖進程加劇，北冰洋冰層融化，使開發北冰洋底的自然資源的可能性提高了。

除此之外，全球暖化會令北極冰塊融化，形成新海域及航道。由歐洲到亞洲的商船取道北極新航道，比經巴拿馬運河的舊航道航程短了足足三千九百九十公里，變成「西北通道」，價值重大。



五國要爭奪就是這兩方面，但那麼大的北冰洋怎能只屬於他們五國？《聯合國海洋法公約》列明這五國只擁有各自領海附近二百哩的專屬經濟區，而目前沒有證據表明任何一個國家的大陸架延伸至北極，因此北極地區不屬於任何國家，是國際海域，由國際海底管理局監督管理。

按聯合國公約規定，一個國家的大陸架若超過二百哩，經濟專屬區就可適度延伸。這些國家正在這方面探測。

由於北極的情況特殊，又存在重大利益衝突，因此有分析認為，必須另訂條約解決問題，而可供參考的最佳例子是 1961 年生效的《南極公約》。該公約凍結了各國對南極主權的爭奪，宣布它為一片和平與科學之地，只用於和平目的，禁止一切具有軍事性質的措施（信報 070806）。

真正的寶藏與「醒寤」

我們尋寶，是尋什麼的寶藏？弱小者和弱國又可以怎樣？基督徒又如何呢？

基督教導：「你們小小的羊群，不要害怕！因為你們的父喜歡把天國賜給你們。要變賣你們所有的來施捨，為你們自己備下經久不朽的錢囊，在天上備下取用不盡的寶藏；那裏盜賊不能走近，蠹蟲也不能損壞，因為你們的寶藏在那裏，你們的心也必在那裏。」（路 11:32-34）

基督這個教導，是指如果我們是處於弱勢，不要害怕，因為在這情況我們更可體會永恆的價值，相比可損壞、可消失或耗盡的東西，更為寶貴。

不要放我們的心在錢財、石油等，而放在和平、珍惜、尊重、感恩、保護、關心、不流於或局限於個人或個別國家的利益，但著重整體和公共的利益等。如果在北冰洋找到大量的石油氣而變成富豪，只會是有害而沒有將來，因為地球暖化提示我們要用再生能源。這是我們和地球前進的方向，是為下一代的福祉的方向。

基督提示我們要醒寤！要有新的心態和生活方式。

